

Заключение диссертационного совета МГУ.055.3  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от 27 марта 2025 г. № 3

О присуждении Биринчи Эбру, гражданке Турции,  
ученой степени кандидата политических наук

Диссертация на тему «Израильский вектор внешней политики России на Ближнем Востоке» по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования принята к защите диссертационным советом 18 февраля 2025 года, протокол № 1.

Соискатель Биринчи Эбру, 1991 года рождения, в 2021 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова по направлению 41.06.01. Политические науки и регионоведение, с 2021 по 2024 год была прикреплена к кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова для завершения работы над диссертацией.

Соискатель временно не трудоустроена.

Диссертация выполнена на кафедре сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор политических наук, доцент Демчук Артур Леонович, заведующий кафедрой сравнительной политологии факультета политологии МГУ имени М.В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Корнилов Александр Алексеевич – доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой зарубежного регионоведения и локальной истории Института международных отношений и мировой истории Национального исследовательского Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского;

Крылов Александр Владимирович – доктор исторических наук,

профессор, профессор кафедры востоковедения факультета международных отношений Московского государственного института международных отношений (университета) Министерства иностранных дел Российской Федерации;

Бакланов Андрей Глебович – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник, руководитель секции исследований стран Ближнего Востока и Северной Африки, профессор департамента зарубежного регионоведения факультета мировой экономики и мировой политики Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывался компетентностью данных ученых в сфере международных отношений, внешней политики России на Ближнем Востоке, российско-израильских отношений, а также имеющимися у них научными публикациями по теме диссертации и способностью определить научную и практическую значимость исследования.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, все – по теме диссертации, из них 5 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности и отрасли наук:

1. Birinci E., Sucu A.E., Safranchuk I.A. The Role of non-Western Countries in the Construction of Russian Great Powerness: The Cases of Turkey and Israel // Vestnik RUDN. International Relations. – 2021. – Vol. 21. – № 3. – P. 517-528. (1,5 п.л. / авторский вклад – 0,5 п.л.). SJR – 0,374;

2. Birinci E. The Changing Role of Israel in the Russian Middle Eastern Policy // Вопросы политологии. – 2021. – Т. 11. – № 3(67). – С. 920-927. (0,48 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,325;

3. Биринчи Э. Понятие «фактор внешней политики» и основные факторы российской ближневосточной политики // Вопросы политологии. – 2021. – Т. 11. – № 4(68) – С. 1023-1032. (0,75 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,325;

4. Биринчи Э. Государство Израиль в советской внешней политике на

Ближнем Востоке во время холодной войны // Вопросы политологии. – 2024. – Т. 14. – № 6(106). – С. 2271-2281. (0,66 п.л.). ИФ РИНЦ – 0,325;

5. Биринчи Э., Зверева М.С., Капицын В.М., Каратеев А.Ю., Пашин М.М., Сергазин Е.Ф., Тальская О.Д., Щегловитов А.Е. Национально-государственная идентичность: методологические и исторические аспекты // Вестник Московского государственного областного университета. – 2023. – № 1. URL: [www.evestnik-mgou.ru](http://www.evestnik-mgou.ru). (1,9 п.л. / авторский вклад – 0,2 п.л.). ИФ РИНЦ – 1,026.

На автореферат диссертации поступило три дополнительных отзыва положительного характера.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований:

– с помощью реляционного и структуралистского подходов к понятию «власть» охарактеризованы используемые для реализации современной российской внешней политики ресурсы мощи, относящиеся к обеспечению Россией статуса великой державы в многополярном миропорядке в контексте изучения российско-израильских отношений;

– определены возможности и границы сотрудничества России с Сирией, Ираном, Турцией, Египтом, Королевством Саудовская Аравия в современных условиях, характер структурной власти Российской Федерации на Ближнем Востоке и роль этой структурной власти в обеспечении российских внешнеполитических интересов на региональном и глобальном уровнях;

– определены ресурсы мощи Российской Федерации в политико-дипломатической сфере, в сфере безопасности и в гуманитарной сфере, которые она использует в отношениях с Израилем для достижения своих внешнеполитических целей.

Теоретическая значимость исследования определяется систематизацией различных теоретических и методологических подходов к концептам «власть»

и «великая держава».

Практическая значимость диссертации заключается в возможности использования ее результатов в преподавании дисциплин в рамках направлений подготовки «Международные отношения», «Политология» и «Регионоведение».

Диссертация представляет собой самостоятельное и законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Исследование власти с помощью реляционного подхода, позволяющего провести анализ мощи государства в определенном политическом контексте, и структуралистского подхода, учитывающего институциональный и нормативный аспекты мощи государства, показывает, как Россия использует материальные и нематериальные ресурсы, в частности ядерный потенциал, международные институты, ценности, в качестве инструментария внешней политики для укрепления своего статуса великой державы в многополярном мире. Участие в ООН, БРИКС, ШОС и ЕАЭС усиливает структурную власть России, позволяя ей влиять на глобальные и региональные процессы.

2. Ближний Восток является важным для России регионом с точки зрения сохранения ее статуса великой державы в многополярном мире. Современную российскую внешнюю политику на Ближнем Востоке характеризует многовекторность, включающая в себя прагматизм и баланс интересов, на основе которых развиваются взаимовыгодные отношения между Россией и приоритетными для нее государствами данного региона. После начала «арабской весны» Россия через мобилизацию ресурсов реляционной мощи в отношениях с региональными акторами и свое участие в работе международных организаций и объединений начала активнее воздействовать на политику мировых держав в Ближневосточном регионе, влиять на баланс сил между региональными державами, процессы секьюритизации и

десекуритизации, а также межсубъектные практики на Ближнем Востоке. Поддержка общих для России и ближневосточных стран традиционных ценностей, например исламских, имеет важное значение для внешней политики России в данном регионе. Возможности России в ключевых международных институтах, в первую очередь ООН, являются приоритетным ресурсом структурной власти России на Ближнем Востоке. Присоединение ближневосточных стран к ШОС и БРИКС, развитие их сотрудничества с ЕАЭС способствуют укреплению данных организаций и объединения, соответственно, структурной власти России, а также ее статуса как великой державы.

3. Поддержание устойчивых отношений с Израилем имеет значение прежде всего для многовекторности внешней политики России и укрепления ее политико-дипломатических ресурсов в Ближневосточном регионе, следовательно, российской структурной власти, так как способность России вести диалог со всеми ближневосточными акторами позволяет ей представлять свои интересы в данном регионе, а также выступать посредником в решении региональных проблем в качестве великой державы. Гуманитарные связи России и Израиля имеют особое значение для укрепления структурной власти России как «государства-цивилизации». Признание Израилем роли СССР в победе над нацизмом во Второй мировой войне имеет значение для России в противодействии попыткам фальсификации истории в глобальном политическом пространстве. Диалог с Россией отвечает интересам Израиля по ряду причин. Во-первых, Россия, обладая хорошими отношениями с акторами Ближневосточного региона, враждебными Израилю, располагает определенными инструментами воздействия на них, которые могут быть использованы для предотвращения антиизраильских действий. Во-вторых, через мобилизацию военных ресурсов мощи в Сирии с 2015 года Россия влияла на формирование израильской политики на Ближнем Востоке. В-третьих, Россия способна мобилизовать значительную часть международного сообщества для оказания политического давления на Израиль в рамках международных организаций.

4. Недовольство Израиля отношениями России с враждебными ему акторами, такими как Иран, ХАМАС и Хезболла, а также отдельными инициативами России в ООН не ограничивает ресурсы реляционной мощи и структурной власти России в контексте российско-израильских отношений. После теракта ХАМАС в Израиле 7 октября 2023 года наблюдалось снижение интенсивности российско-израильских контактов из-за различия позиций сторон по вопросу решения палестинской проблемы на фоне одобрения и поддержки США израильских военных действий в секторе Газа. В случае расширения стратегических отношений между Израилем и США при новой администрации президента Д. Трампа Израиль может предпринять больше односторонних действий, подрывающих безопасность и стабильность на Ближнем Востоке.

На заседании 27 марта 2025 года диссертационный совет принял решение присудить Биринчи Эбру ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 9 человек, из них 8 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 13 человек, входящих в состав совета, проголосовал: за – 9, против – 0, недействительных бюллетеней нет.

Председательствующий на заседании –  
заместитель председателя  
диссертационного совета,  
д.филос.н., проф.

П.А. Цыганков

Ученый секретарь  
диссертационного совета,  
к.полит.н.

О.В. Столетов

27.03.2025 г.